
ucuresti. A Szociáldemokrata 
lapja, a Libertatea igy ismer- 

a politikai helyzetet: 

tájékoztató jellegü ujságok cso- 
méltó fantáziával mindenfajta 
eket sorakoztatnak fel a politi- 

lság, főleg pedig az állitólagos 

lés körül, amely egyrészről a Nem- 
Demokratikus lArcvonalba tömörült 

rtok, másrészről a Nemzeti Paraszt- 

s Láberális Párt között jött volna 

Abban a helvzetben vagyunk, hogy 

Holtpontra jutotta 

hassuk: mindezek a megállapitások 

Bucuresti. (Rador). Jól értesült forrásból köziik, hogy a politikai pár- 

képviselői között lefolyt tárgyalások semmitféle kézzelfogható eredményhez 

n vezettek. A tárgyalások holtpontra jutottak, mert a két 

mbenálló tábor megmarad álláspontján és nem hajlandó semmi engedmény
re, 

A tárgyalásokat megszakitottnak lehet tekinteni. Most az a Ikotmá- 

os tényező töntését várják. 

libertatea: Nem remélhetünk a megegyezés 
lehetöőségében 

minden alap nélkül valók. Semmi, de 
egyáltalában semmi sem történt, ami fel- 

jogosithatna arra, hogy a megegyezés 
lehetőségében rernéljünk. Tény, hogy a 
Nemzeti Parasztpárt és az Egységes 
Munkás Arcvenal megbizottai között bi- 
zonyos kapcsolat-felvétel történt, de az 
eredmény, amint tudjuk, egyenlő a sem- 

mivel. 
sS mindez nem a munkáspártok miatt, 

amelyek határozottan kitartanak a mel- 
lett az elvi álláspontjuk mellett, hogy a 
Nemzeti Demokratikus Arcvonal alap- 
ján olyan széleskörü demokratikus tö- 

7. 
E EGn m namesai csai. id, 
r Cen, P.IT, Nr z200 00 1948 Szombat, 1944 októbar 28 

mörülés jöjjön létre, amely minden lehe- 
tőséget megad arra, hogy valamennyi lisok tul rövidlátók ahhoz, hogy a kül 

demokratikas erő között a megértés és politikai helyzetet áttekintsék, a belpoli- 

együttmüködés megvalósuljon. tikai helyzetet sem látják tisztán, Nem 

A hiba kizárólag a Nemzeti Pa- látjál, hogy a román nép olyan uj Ro- 

rasztpártó és a Liberális Párté. Ezek a mániát akar, amelynek nemcsak a neve 
uj. Harcoltunk a fasiszta diktatura el- 
lén, de egyáltalában nem feleitettük el, 

Csak önös érdekeket ismernek és nem hogy mi előzte meg. Nem felejtettük el, 

tovább Azt hinné az ember, hogy ezek hogy Románia 1938 előtti demokráciája 

az urak vakok. Nemlátják vagy nem szégyenletes hazugság volt s éppen e 

alkarják látni, mi megy végbe egész demokrácia gyengesége készitette elő az 

HEurópában s még azt sem akarják tudo- utat a fasizmus számára. Ez a demokrá- 

másul venni, hogy mi megy végbe és mi cia nem támadhat fel és nem is fog fel- 

a politikai helyzet a délkeleteurópai támadni. Elbben legyen biztos mindenki. 

szomszédos országokban, Bulgáriában, Végre fel kell épiteni cbben az ország- 

Jugoszláviában, Lengyelországban és ban az igazi demokráciát. 

pártok semmikéren sem akarják meg- 
érteni az ország valóságos szükségleteit. 

Görögországban. Makacsul hisznek ab- 

ban hogy nálunk, csak nálunk és éppen a történelmi pártokat, menjenek velük 

minálunk fenn lehet tartani a régi ál- ezen az ujuton. A parasztpártiak és a 

demokratikus politikai rendszert, amely- liberálisok nem akarják megérteni az 

ban polgári pártiaink olyan hosszu ideig idők hangját Ne csodálkozzanak ha a 

bDoldostalanitották ezt a tul türelmes or- diadalmas történelem tulhalad rajtuk,- 

szagot, fejezi be cikkét a Libertatea. 

pártközi tárgyalások 
Az uralkodó kezében a dőntés 

De ha a parasztpártiak és a Iiberá- 

A munkáspártok kitartóan hivták 

Szelmével. 
A vörös hadsereg - irja a lap - 

Kelet-Poroszországba. Cher- 

vszk; hadseregtábornok csapatai 
k a hatalmas német erődvonalat, 
ek az volt a feladata, hogy Kelet- 

zország határának védelméül szol- 

és mélyen behatoltak német terü- 
a elet-Poroszország területén már 
asza több száz helységet foglaltak el. 

tehát a várva-várt nap. Erről a 

ról álmodtak az orosz katonák Szta- 
óta s erre a napra vártak, vala- 
r oly városon vonultak keresz- 

melyet a németek feldultak. A há- 
est elérkezett a német városokba 

émetek most 

honukban, az ugynevezett „bel- 
ben" kénytelenek már harcolni. 

lentésben emlitett városok 

fal evei egyébként még az első 

ágháboruból ismeretesek, sőt ismer- 

k őket már régebbről, a régebbi hábo- 
ejéből is, mert ezek árosok a 

k keleti terjeszkedési 

ta tartják guzsbakötve 
területet a német bárók, 

és dölyfös fajzat, hang 

az offenz 
A mérmet hadvezelőség Több hadeosztályavi erősitléssel 

semm fusdja 

feltarlózilaimi a szevjet előmyeonmulást - 

A vörös hadsereg erői átlépték a 

minden erővel ellenállnak és igy meg- 

akadályozzák, vagy legalább is késlel- 

tetik a frontális támadást. Ez a számi- 

tás hibásnak bizonyult, A vörös hadse- 

reg északon is, délen is, gyors iramban 

lerohanta az ellenállást. Már a nyári 

hadjárat folyamán igen sulyos veresé- 

geket mért a náci-hadseregre és szét 

Moszkva. (Rador). A Tass jelen- 

ti: Kelet-Poroszországban folytatód- 

nak a kemény harcok. A német had- 

vezetőség állandóan friss hadosztályo- 

kat vet küzdelembe, amelyeknek szi- 

goru parancsuk van a mindenáron va- 

ló ellenállásra. Ezzel magyarázható, 

hogy a németek vesztesége az elmult 

24 orában 120 tank volt és 3000-nél 

föbb halott. A német légierő, amely 

szintén részt vesz a védelmi harcok- 

ban, 15 repülőgépet vesztett. A vörö
s 

hadsereg azonban ennek ellenére 
to- 

vább nyomul előre és G u m binnen 

városa is, Inster burg városa is 

a szovjet ütegek tüze alatt áll. A szov- 

jet felderitő repülők megfigyeléseiből 

kitünik, hogy a mémetek nagy s
ietség- 

gel távolitják el a polgári lakosságo
t 

Moszkva (Rador). A Tass október 

26-án, reggel érkezett távirati 
jelentése: 

A szovjet hivatalos jelentés közli, 

hogy a vörös hadsereg Esza k-Nor- 

végiában elfoglalta Kirkenes 

árosát és még harminc más he
lységet. 

A vörös hadsereg előnyomulása Esz
ak- 

Norvégiában ez ország felszabadi- 

tásának kezdetét jelenti. Norvé- 

A minap jelentették, hogy Guisling 

lnorvég „miniszterelnök 
zatet 

Megkezdődött Norvég 

sia négy éven át állott német megszál- 

lás alatt. 
' 

Nagy sietséggel folyik Königsberg kiüritése 
Königsberg városából, - közli 
a Tass október 25-i jelentése. 

Moszkva (Rador). A Tass jelen- 

ti október 26-án reggel: A szovjet hi- 

vatalos jelentés a keletporoszországi 

harcokról beszámolván rámutat arra, 

hogy a német hadvezetőség ujabb erő- 

sitéseket küldött erre a harctérre és a 

német csapatoknak szigoru parancsuk 

van arra, hogy semmiesetre se hátrál- 

jelentés. . 

tesz az ugynevezett „nemzeti gárda 

megszervezésére, amelyet a szövetsé- 

gesek ellen szeretne harcba vetni. 

hogy a németek erőszakkal eltávolitot- 

saiból, hogy fegyveres ellenállást sze 

vezzenek ottan, - állapitja meg a Ta: 

jelentése. 

A Pravda eikke a nagy keleti 
offenziváróó 

Moszkva (Rador). A Tass jelenti: 

Már Königsbergel is kiéritik 

verte a csatlósállamok ellenállását is. szági betörésnek szörnyü visszhangja 

Most aztán megindult a katonai akció lesz Németországban. A vörös hadserez 

Kelet-Poroszország ellen. A németek kü- által a németekre mért ujabb csapás 

lönös makacssággal védekeztek, azon- azt jelenti, hogy a harapófogó egyre 

ban minden erőfeszitésük hiábavaló összébb szorul Németország körül. Ke 

volt - irja az Izvesztija. let-Poroszországon keresztül betörtünk 

-A győzelem katonai jelentősége a fasiszta fenevad barlangjába, - áll 

mellett bizonyos, hogy a keletporoszor- I pitja meg befejezésül a szovjet lapp 

A bécsi diktátoa gyakorlatilag is me 
anapitja meg a szovjet hadijelentés 

A szovjet hivatalos jelentés közli, hogy Erdély végleges felsz 

vén, amelyet a román hadsereggel együtt folytatott közös ha ci 

meg, a bécsi diktátum gyakorlatilag is megszünt, - fejeződ be 

ia felszabaditása 

Ugyanakkor ismeretessé vált az is, 

ták a lakosságot Észak-Norvégia váro- 

APravda cimüű moszkvai lap a nagy 

janak. A szovjet offenziva 
ennek ellenére szerdán is uj 

nyerést eredményezett. Insterb 

erő ismét erősen bombázta. 
Mint jelentik, Varsó 

ismét fellángoltak a harcok 
hadsereg és a lengye 

kulatok ujabb támadást kez 
met helyőrség ellen. 

í 

eleti szovjet oifenzivával 
azt. irja, hogy szertefoszlo 

mány minden reménye
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Kiskunhalasom a németek iszsét rsegmutatták, 
Mosxzkva. (Rador). A Tass október 
A szerdai szovjet hivatalos jelentés kiegészitéseképpen közüik: Kiskun halas magyar városban, amelyet a vörös 

z. 

a miagyar városoknak 
25-én kiadott jelentése: 

hadsereg ádáz harcok után foglalt al, a német csapatok eltorlaszolták magukat az utcákon és megerősítették a háza- 
kat, sőt az egyediülálló épületeket is, 
város központjában ágyukat harcba 

ugy hogy a vörös hadsereg kénytelen volt a 
vetni A német erők e szégyenletes védeke- rése következtében nagyon kiterjedt rombolások keletkeztek. 

A Tass jelentése ezután igy folytatódik: A moszkvai rádió ezzel a hivatalos Eözleménnyel foglalkozva megállapitja, hogy a német haderők e magyarorszá- gi eljárása nem keltett meglepetést, mert még 
cselekszenek. A polgári lakosságot otthonának 
házakat a németek különleges müszaki csapatai pusztitják el. 

Kelet-FPoroszországban is igy 
elhagyására kényszeritik, majd a 

A vörös hadsereg iHyenformán oly helységekbe vonul be, amelyeket a német Badsereg teljesen meg- 
semmisitett. Ebben az eljárásmódban leli magyarázatát az is amit a németek 
most Magyarországon müvelnek, - mondotta a moszkvai rádió. 

Budapesten a munkásság és a katomaság 
együttesem harcol mz sSsS-zászlónijak ellem 

Bucuresti A Timpul cimű román 
lap október 26. keltezésü száma a lon- 
doni rádió október 23-i jelentését ismer- 
teti. E szerint a Stockholms Tidningen 
ecimű svéd lap azt irja, hogy a következő 
48 órában dől el Budapest sorsa. Buda- 
pest külvárosaiban harcok folynak: a 
munkásság és az 1. magyar hadsereg 
egységei harcban állanak az SS-zászló- 
aljakkal. A moszkvai rádió a magyar 
főváros belsejében folyó egyes harcok- 
ról is beszámol. 

Gent (Tass). Német hirforrások köz- 
léséből megerősitést nyer az a hir, hogy 
a németek Horthyt és családját Német- 
országba vitték. 
A Kossuth-rádló október 25-1 
adásában a többi között ezeket mon- 
dotta: 
- Szálasi áruló bandájának a német 

szuronyokon kivül nincs más támasza. 
Ez az áruló banda azonban hazug hirei- 
vel egyre azt akarja elhitetni, hogy né- 
met segitséggel fel tudják tartóztatni az 
orosz előnyomulást. Ezzel szemben az 
igazság az, hogy a vörös hadsereg elő- 
nyomulása nagy erővel folytatódik és a 
Szálasi-puccs óta rendkivül fontos tá- 
maszpontok kerültek az oroszok kezére. 
A vörös hadsereg már elérte a Tisza-vo- 

nalat. A Miskole-Sátoraljaujhely utvo- 
nal - a németek legfőbb visszavonulási 
utja a Kárpátaljából - középső szaka- 
szán el van vágva már. A magyarorszá- 
gi offenziva első szakasza befejeződött. 
A vörös hadsereg megtisztitotta a Kár- 
pátalját és a Tiszántult az ellenségtől. 
Most, az offenziva második szakaszában 
megkezdődnek a Budapest felé irányuló 
hadmüveletek. Zimony és Belgrád fel- 
szabaditásával a déli szárnyon is meg- 

ebben az irányban. A német hacdsereg 
az utóbbi napokban egyik vereséget a 
másik után szenvedte el. A vörös hadse- 
reg hatalmas csapást mért rá Nyiregy- 
háza és Baja felszabaditásával is Sem- 
mi kétség sem férhet ahhoz, hogy a né- 
met vereségek e sorozata, gyors egy- 
másutánja megkönnyiti a magyar haza- 
fiak számára a felkelést a német rablók 
ellen és a németek bérencei ellen, 
hangoztatta a Kossuth-rádió, majd rá- 
mutatott arra, hogy Magyarországon 
október 15. óta a nemzeti erők összefo- 
gása „olyan lendületet vett, aminőre 
csak a szabadságharcok idején volt pél- 
da." Befejezésül teljes erőkifejtésre, 
azonnali és általános harcra buzditotta 
a magyar népet az országot felduló és 

nézve tételes törvények voltak életben, 

(Rador). A hivatalos lapban rende- 

lettörvény jelent meg, amely lehetősé- 
get ad arra, hogy az elmult rendszer 
idején erőszakkal megvásárolt vagy 
elidegenitett zsidó vagyonok ügyében 
a volt tulajdonos visszatéritési pert in- 
dithasson. A zsidó kereskedésekre 
nézve 1940 szeptember 6. után létre- 
jótt állitólagos ügyletekmind meg- 
támadhatók. 
Ha az elidegenités vagy idegen bir- 

tokba kerülés 1940 szeptember és 
1941 január 23. vagyis a légionista 
uralom idején történt s az eladási ár a 

Bucuvestiból jelentik: 
Megszüntették a halálbüntetést, 

vagyonelkobzást és táborba utalaást 
Gtador). A hivatalos lapban megjelent rendelettörvénnyel a ha 

ről, a vagyonelkobzásról és táborba utalásról szóló rendelkezéseket, amelye 

A zsidó kereskedők visszaigényelhetik 
1940 szeptember 6. után eladott üzletük 

sSzombat, 1944 októbes : 

albünte 

hatályon kivül helyezték. 

tényleges árnak legfeljebb csak 
felét tette ki, akkor az ügylet m 
den külön bizonyitás nélkül s emm 
és nem létező. Ha az ügyleta jel 
szerint valóságos áron történt, va 
pedig 1941 január 23. után jött létre 
akkor a felperes ellenbizonyitékokkal 
élhet. pu 
Az ügyek tárgyalására első és utolsoó 

birói hatóság a törvényszeék. Dő. 
azonnal végrehajható, szükség es 
a felperes kérelmére zár alá vétel 
alkalmazható. 

t 

kezdődnek a közvetlen hadmüveletek 

végletekig kiszipolyozó németek és szol- 
gáik ellen. 

RBudapest üzemeit védelmezi a 
munkásság 

Bucuresti. A Curierul cimű bu- 
eüresti lap isztambuli rádiójelentésre 
hivatkozva október 26. keltezésü számá- 
ban a következőket jelentette : 
Az ankarai rádió jelenti: Budapest 

most ténylegesen a magyar munkásság 
kezében van, amely ellene szegülvén 
Szálasi kormányának, megszállta az ösz- 
szes fővárosi üzemeket, beleértve a gáz- 
gyárat és a villany-telepeket is. A német 
hadsereg egységei el akarták üzni a 

szétrombolják az üzemeket, ha elüzik 
őket onnan. Hiábavaló alkudozások után 
a német csapatok visszavonultak és az 
üzemek a munkásság kezén maradtak, 
- jelentette az isztanbuli rádió. 

Eden fontos politikai és katonai tamácskozásokon 
vesz részt Athénbem 

London (Raaor). Eden brit kül- 
ügyminiszter Kairóból Athénbe érke- 
zett és ott fontos megbeszeléseket tart 

ország politikai képviselőivel. 
Wilson tábornok, a földközitengeri 

szövetséges haderők főparancsnoka, va- 
lamint Cunningham tengernagy, 
a földközitengeri szövetséges hajóhad 
nparancsnoka szintén a görög fővárosban 

tartózkodik, ami arra vall, hogy Eden 
látogatásával kapcsolatban katonai jel- 

legü tárgyalások is folynak. 
A görögországi harcokról a követke- 

zőket jelentik: Az 1. brit hadsereg 
észak felé tört előre és Larisza városá- 
nak közvetlen közelében van már. La- 
risza eleste küszöbön áll. A hadijelen- 
tések elismerik a görög hazafiak nagy 
szerepét és érlékes közremüködését a 
felszabaditó küzdelemben: a görög ha- 
zafiak nyilt harcban állanak a vissza- 

vonuló német csapatokkal, Észak-Gö- 
rögországban is több helységet szabadi- 
tottak már fel, és elvágják a németek 
visszavonulási utját. 
Athén (Reuter). Eden brit külügy- 

miniszter előreláthatólag vasárnapig 
Athénben marad, hogy részt vegyen 
azokon az ünnepségeken, amelyeket 

Athén és Görögország jelentős részének 
felszabadulása alkalmából rendeznek, 

Karlovác is felszabadult 
Moszkv a (Rador). A Tass jelen- ti: Tito marsali fohadiszállása szer- 

dán bejelentette K arlovác-Ká- rolyváros városának felszabadi- 
tását is. 

A brit haderők Tilburg előtt 
London. (Rador). Bár az idő esős 

ös, Hollandiában szerdán is ered- 
esen folyatódtak a szövetségesek 
nüveletei. Az Antwerpentől északra tármmadásra indult kanadai haderők 280 

kileméter széles fronton nyomulnak elő- 
da felé és a heves német ellenál- 
ére ujabb teret nyertek, A 

Schelde torkolatánál is fovábbi feret 
nyertek. A brit haderők, miután elfog- 
lalták Hertogenbusch városát, két ha- 

talmas hadoszloppal Tilburg felé törnek 
előre s e várostól csak alig 2 kilóméterre 
vannak már. 

Hománia külügymeinisztere nyilatkozott 
De Ganlile kormányának elismeréséről 

Bucuresti (Rador). Niculescu- 
Buzesti külügyminisztertől az ujságirók 
megkérdezték, elismeri-e a román kor- 

mány a De Gaulle elnöklete alait álló 
ideiglenes francia kormányt A román 
külügyminiszter a következőket vála- 
szolta: 

- Mint már szeptember 1-én kije- 
lentettük, a román kormány nem is- 
merte el a volt vichy kormányt és 
annak az óhajának adott kifejezést, 
hogy kölcsönös diplomáciai képvise- 

let jöjjön létre valamennyi szövetsé- 
ges országgal, közöttük természete- 
sen Franciaországgal is. Szeptember 
5-én a román kormány megbizta an- 

karai követét, hozza ezt a tényt De 
Gaulle kormányának tudomására, 
amelynek részünkről való elismerése 
ilyenformán ettől az időponttól szá- 
mitandó. 

vVisszavomulásra 
kényszeritették a japán 

hajóhadat 

Washington (Rador). Roocsevelt 
elnök szerdán este a csendesóceáni 3. 
amerikai flotta parancsnokságától ka- 
pott hivatalos jelentések alapján kö- 
zölte, hogy a japán hojóbadat, amelyet 
az amerikai hajóhad harcra kényszeri- 
tett, megverték, komoly károkat okoz- 
tak neki és visszavonulásra kényszeri- 
tették. Elsüllyesztettek legalább egy 
nagy japán hadihajót és egy japán re- 
pülőgép-anyahajót, három más nagy 
japán hajót pedig sulyosan megrongái- 
tak. Egy elveszett repülőgép-anyahajón 
kivül az amerikai flotta csak rongálódá- 
sokat szenvedett, de valamennyi ameri- 

kai egység önerejéből visszatért tá- 
maszpontjára. A tengeri ütközetben 
mindkét részről nagy légi erők is részt 
vettek, a japánok igen nagy vesztesége- 
ket szenvedtek. 
Washington (Reuterj. A fülöp- 

szigeti nagy tengeri ütközetben a japá- 
nok az eddigi megállapitások szerint 

elvesztettek egy csatahajót, öt vagy hat 

Kegujfabb 

munkásokat, de azok kijelentették, hogy 

nagy hadihajójuk pedig, közöttük ; 
cirkáló sulyosan megrongálódott. A ja. 
pán légi erő szintén sulyos veszteség 
ket szenvedett, szerdáig 150 japán repü- 
lőgép lelövését jelentették. A ha ok 
során egy kisebb amerikai repülőgép 

anyahajó sulyosan megsérült, mire 
amerikai hadihajók a helyszinen elsüly- 
lyesztették. 
Washington (Reuter). A szövet 

séges sajtó a csendesóceáni tengeri ű 
közettel foglalkozva megállapitja, 
a japánok vereségének kihatása lehet a 
jövő események alakulásáraa. A T 
mes cimü londoni lap azt irja, h 
Japán 1942-ben már elvesztette u 
esélyét is a háboru megnyerésére, mir 
a japánok, tulzott óvatosságból, tartóz- 
kodtak a megkezdett hadmüveletek 
folytatásától 

Diplemáciai kapcsolatok 
Olaszország és a szövetsé- 

gesek között 

London. (Reuter). 
Egyesült Allamok kormánya szerdá 
helyreállitotta a szabályszerü diplomá- 
ciai kapcsolatokat Olaszországgal. Ezt a tényt hivatalos közleményben hozták 
ryilvánosságra. Anglia római főbiztosát 
nagyköveti rangra emelték s egyben Ca 
rantini-t, Olaszország angliai képvi 
jét elismerték Olaszország követének. 

Washingtonban ezzel egyidejüleg k 
zölték, hogy Közép. és Dél-Amerika 
lamennyi állama szintén elismerte 
uj helyzetet és felveszi a diplomáciai 
kapcsolatot Itáliával, kivéve Argentinát, 
amely a háboru során nem is szakitotta 
meg kapcsolatait Olaszországgal 

A hábeoru legsulyosabb tengeri 
Japámt a Fülöp-szigetekmél 

(Reuter). A fülöpszigeti nagy tengeri ütközetről ki Washington. 

veresége érte 

legujabb hivatalos jelentés szerint a japán hajóhad állományának legalább i egyharmadát, de nagyon valószinü, hogy a felét vesztette el a most lezaj 

amiz 

tangeri csatában, amennyiben sok 
rongálódott, hogy hónapokba telik, 
Elsüllyedt legalább ő nagy japán hadiha 
megrongált nagy és közepes nagyságu 

hogy az amerikai és a japán flotta 
érintkezésben állott egymással. 
A nagy csendesőceáni tengeri győz elem hire nagy örömet keltett az 

csütörtökön ulték meg a „tengerészet napjá 
sült Anamokban, ahol éppen 
felenti a Reuter. 

A görög hazaliak felszabaditották Lerisza váro 
Athén. (Reuter). A görög hazafia k, megtörvén a német helyőrsé, 

állását, felszabaditották Larisza várcsát. 
szabaditották 

jó és repülőgép-anyahajó, a sul; 
tengerészeti egységek száma pedig nél jóval több. A japán fotta legnagyobb 

nai körökben igen derülátóan itélik meg a 

A Washingtonba érkezett legujabb hirek egyébként arról számol 
egy része még csütörtökön reggel 

Scopelos görög szigetet is. A német e 

elsüllyedt, sok pedig oly sulyosan 
ismét kifuthatnak a nyilt 

egységeiről lévén szó, amerikai kato- 

4A dél felől előnyomuló öri 
ál
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a Magyar Dolgozók Szöveise 
A MADOSZ brasovi-brassól értekezlete megjelölte népünk helyét 

a románlai demokrácia harcában 
(A beszámaelé uiolsó része) 

K MEUldöttek Beszámolója után üdvözlések következtek 
POZSÁR ANDRÁS a magyar munkások nevében üdvözölte az értekez- 

A Madosztól a munkásság a demokratikus szabadságjogokért való bátor 

Hdmiállást és a magyarság sorainak a fasiszta elemektől való megtisztitását várja. 

Közmüűvelődési téren is sok feladat vár a Madoszra, Fel kell, hogy karolja a 

BARA SAMU az iparosság üdvözletét hozza: 
- A fasiszta munkakamarák főcélja az volt, hogy tönkretegyen bennün- 

Igy értük meg augusztus 23-át. Akkor aztán szabadoknak éreztük magun- 

tat és összehivtuk az iparosokat. Jöttek is szép számmal. Megalakitottuk az 

k szakmai szervezetét, nemzetiségre való tekintet nélkül, amelynek a 

vezetőségébe a Madoszból is többen kerültek be. De megindult a fasiszták ak- 

namunkája is. Kaptunk helyiséget, de :sak egy estére s aztán elvették tőlünk. 

olt itt valami iparosegylet, amelynek vasgárdista vezetői voltak. Arra akar- 

tak kényszeriteni bennünket, hogy az ő szervezetükbe lépjünk. Mi visszauta- 

citottuk ezt. Most megkezdtük a széleskörü szervező munkát és minden táma- 
dással nyugodtan szembenézünk. 

MESTER DÁNIEL a földművesek nevében beszé: 
Nagy a földtelenség. Az emberek szétszélednek mindenfele munkál 

Eeresni, mert a föld olyanok kezén van, akik azt nem maguk munkálják. Azt 

rárjuk a Madosztól, hogy a Nemzeti Demokrata Eront programját, amely a 

nagybirtokok felosztását tüzte ki céljául, minden erejével támogassa. ' 

SZEMLEÉR FERENC iró az értelmiségek nevében üdvözli az értekezletet: 

Az elmult két évtizedben sokan kérkedtek azzal az értelmiség soraiból, 

bogy ők haladószellemüek. De valóban haladóknak csupánm azok maradtak 

meg, akik kapcsolataikat nem vesztettek el a néppel. A fasiszta áramlat a leg- 

több értelmiségit teljesen készületlenül találta, teljesen szétzilálta, olyan 

messzire taszitotta a néptől, ahonnan a visszatalálás lehetősége szinte lehetet- 

eennek látszik 
el Az erdélyi magyar demokrata értelmiség számos tagja megértette azonban, 

hogy nem lehet az eddigi uton haladnia, Egyetlen helyük, ha meg akarják ma- 

cukat menteni a jövőnek, a magyar dolgozó nép oldalán van, A nép oldalán, 

amely őket fenntartja és amely nélkül nem élhetnek soha. Feladatuk, hogy 
tudásukat népüknek adják. Csak ez a szolgálat mentheti meg a magyar szel- 
lem emberét, ellenkező esetben pusztulást érdemel. 
LOVASZ ILONKA brasovibrassói magántisztviselőnő a nők üdvözletét tol- 

lja: 
Trudjátok mindnyájan, a nehéz időkben, amelyek reánk sulyosodtaik, 

mi nők férfiasan kivettük részünket a küzdelmekből. Ki is kellett vennünk, 
hogyha nem akartunk elpusztulni családunkkal együtt. 

A nő immár többé nem kedves játékszer, vagy rabszolga, hanem egyenlő 
jogokat követelő öntudatos ember. 

LORINCZ LASZLÓ a brasovi-bras sői magyar ifjuság nevében üdvözii a ki 
küldötteket: 
Az ifjuság örömmel vette tudomásul, hogy a Madosz keretén belül al- 
alma nyilik a szervezkedésre és erői tömöritésére. 

Első megmozdulásaink talán nem voltak olyan erőteljesek, mint amilye- 
eknek lenniök kellett volna. Bizonyos foku tartózkodás volt észlelhető az if- 

uság részéről a Madosszal szemben, de ezért nem az ifjuság felelős. 

Az ifjuság magára volt utalva s kevesen voltak azok, akik önképzés utján 

a dolgok mélyére láttak s haladó szellemü véleményüknek kifejezést is adtak. 
Itt nem csak beszédek hangzanak el, hanem elhatározások fogannak és 

tettek válnak valóra. Ez az, amit idáig még nem láttunk. Idáig csak beszéde- 
ket hallottunk, azt hallottuk, hogy csak az az ember, akinek külön gyerek- 
szobája volt. (Ez alatt nem a nevelést, hanem csak a butorokat értették.) 

Ma már mind nagyobb számu határozott ifju gárda áll a Madosz rendelke- 

zésére. Együtt kivánunk haladni a régi harcosokkal, részt kivánunk mi is a 
Imunkából, a harcból 
KURKŐ GYÁRFÁS megköszöni a beszámolókat és a következő szavak- 

tal fordul az értekezlethez: / 
- A beszámolókból kivétel nélkül azt a képet nyertük, hogy a Madosz 

elé várakozással fordul az itt élő magyarság minden néprétege és a Madosz 
neg akar és meg is tud felelni ennek a várakozásnak 

A régi keret azonban ma szüknek bizonyult. Hogy a mai kibővült fel- 
adat nevünkben is kifejezést nyerjen, szükséges, hogy a „dolgozó" nevet az 

1 is átfogobb „népi" névre cseréljük fel. A dolgozó név különben is azt 
a látszatot kelti, mintha szakmai szervezet volnánk. A dolgozó rétegek szak- 
mai szervezkedése ma egységes szakszervezetekben történik, nemzetiségre 
való tekintet nélkül, A „népi szó viszont szervezetünknek ugy nemzetiségi, 
mint politikai jellegét kidomboritja, Bármennyire is fáj megválnunk a 

dosz névtől, amely nekünk csak becsületet szerzett, meg vagyok győződve, 
hogy a „Magyar Népi Szövetség" nev uj lépés előre mozgalmunk történeté- 

n. Javasolom, hogy a Romániai Magyar Dolgozók Szövetsége nevet a 

2. 
ZövETSÉG, románul UNIUNEA POPC- 

s a vasuti fővonalnak is utjába esik. 
ézóbizottság megválasztása következik. 

,KISS GYULA székelyalkalmazott, Dr. 
cz JU. 

MELIUSZ JOZSEF iró, Timisoara-Temesvár; 

FARAGÓ SÁNDOR asztalosmester, Lugoj-Lugos; 

BÁNYAI LÁSZLÓ tanár, KOTAI KÁROLY földműves, SZABÓ ETEL 

gyári munkásnő, KAZINCZY JÁNOS vésnök, Dr. TAKÁTS LAJOS ügyvé 

MÁRTON ISTVÁN földmüűüves, Székelymuzsna (Odorhei-Udvarhelymegyel 

Az értekezlet egyhangulag elfogadta a jelölőbizottság javaslatát. 

Az ideiglenes központi intézőbizottság kebeléből a következő idelglenes 

központi vegrehajtóbizottságot jelölte ki: 

KURKO GYÁRFÁS elnök, 

Dr. CSÁAKANY BÉLA, a központi iroda vezetője, 

CZIKO NAÁNDOB, a bucuresti iroda vezetője, 

BÁNYAI LÁSZLÓ, sajtómegbizott, 

DAVID SÁNDOR. 
A központ mellett müködő közművelődési bizottságba a következő ta

gokat 

jelölte ki: SZEMLER FERENC iró, POZSAR ANDRAS nyomdász ÖRDOGH 
SAÁNDOR munkás, HALÁSZ KALMÁN épitészmérnök és Dr. SZABÓ ZOL- 

TAN orvos. 
KURKÓ GYÁRFÁS elnök bejelenti, hogy az ideiglenes központi intéző- 

bizottság átveszi a munka vezetését, azt igyekszik egyre szélesebb mederben 

tolytatni mindaddig, mig az országos nagygyülés megválasztja a végleges veze 

tőséget. 
Zárószavaiban KURKÓ GYARFÁS elnök az értekezlet nevében köszönetet 

mondott a román demokrata sajtónak azért a támogatásért, amelyet a de- 

mokratikus magyar tömegeknek és a Madosznak nyujtott az őket ért méltatlan 

támadásokkal szemben. A Magyar Népi Szövetség teljes egészében magáévá 

teszi a Madosz csatlakozását a Nemzeti Demokratikus Arcvonalhoz és annak 

kormányzási munkatervéhez. Egyben köszönetet mond azért a szolidaritásért, 

amely az Arcvonal gyülésein nyilvánult meg a demokratikus magyarság törek- 

véseivel szemben. 

Ez az értekezlet hitvallás a hitlerizmus megsemmisitéséért küzdő nagy sző- 

vetségesek, elsősorban a Szovjet-Unió mellett. 

Legközelebbi feladataink: népi egységünk megvalósitása, a magyarság so- 
rainak a fasiszta elemektől való megtisztitása, jogegyenlőségünk megvalósitása, 

hogy igy minél eredményesebben vehessünk részt a szabadságszerető országok 
soraiban küzdő szabad, független és demokrata Románia felépitésében - fe- 
jezte be szavait Kurkó Gyártás elnök. . 

Az értekezlet október 17-én a késő esti órákban ért véget 

Utóhang 
Jajszó és kiáltás ez, amit Brasov-Brassóban mondott a népünk. 

A gyilkosságokkal és szenvedésekkel ferhes mult jajszava. A demokrácia szi- 
letésekor legyőzhetetlen akaratunk kiáltása. S ez a jajszó és ez a kiáltás elzuog 
a még fegyverfüstös Szamos-partig, a bánsági rónákig, a kis székely vá- 
rosokig a hegyek közt, az ujjászületés lázában hánykolódó Bucuresti-ig. 

Vég és kezdet a brasovi-brassói khiáltás, A fasiszta hőhérok rémuralmá- 
nak végét hirdeti. fs a bontakozó néparalom kezdetét Romániában, ahol im- 
már ujra egy test vagyunk fszakerdéllyel és népeivel. Inmár egy test, ha 
sebekkel is boritottan, de lábunknál a szétzuzott billincsekkel. 

Sem előbb, sem később nem harsoghatott az országba ez a kiáltás. 

től ázott, árulóktól árult ország északján a Vörös Hadsereg a román csapatok- 
kal most fejezte be Erdély fölszabaditását. Most kellett hát számot vetn 
délerdélyi komor multtal, Mert most már hamarosan az egész Erdély 
kiáltása harsog a Kárpátok alat. 

Augosztus 23.án egyszerre Dbulkbunk föl a többi ittélő nép fialval a föld. 
alatti harcból, mind a délerdélyi városokban s a falvakon madoszisták. Az el- 

nyomás magyar árnyékai pedigstakarodót fujtak. Akik a hitleri f. rek és 
Antonescu árnyékában bitorolták a magyarság képviseletét eltüntek előlt 
de annál féktelenebbül romtott ránk kivülről a nép életére törő sovi 
dühe és türelmetlensége, De mi álljuk a vihart. S ez most már 

Hiszen a küzdelemre felsorakozó magvarok sora egyre bővül és oldalunk 
vannak a román testvérek, akikkel megosztottuk a hitlerellenes földalatti 
életveszélyeit, a dohos börtönök kemény fekvőhelyét s az ő hal 
halottaink is bosszut követelnek. Az igazi román demokrácia megvédett 
ció ármánya és a fasizmus orvtámadásai ellen, Visszaverte az álorcás mer 
lők mérgezett nyilait, miket a mi melfünkön át az ő szivének irán A 

Ebben a harcban mutattuk meg most arcunkat. Ilyen a 
mi népünk! Jajszó vagyunk és kiáltás! Határozott állitás, ho 
demokrácia születésének vérébe beleeveredett a mi vérünk, 
az oszthatatlan népi szabadság italából, együtt az ország bol 
coló többi népével! 

Elnémalt hát az erdélyi magyar pépbelonditók mákonyos 
Vége a népellenes bankárok és főurak parancsolatának a román s: 
nép könnyében és verejtékében megigazult Erdélyben. . . Most az 
pek beszélnek, S közöttük a magyar, Század évek óta először s 
bizalmától lelkesülten. 
Népünk kiált! Vegyétek hát magyarok szavát ugy, 
Cenk alatt. Történelmi szó ez. Nem valoztattunk é 
nehogy elvegyük izét, ne hogy leverjük hamv. 

anár és munkás, a falusi ember, az iparos 
Benne magatokat hallgassátok n ; 
ti tisztaszivi román testvérek is hallgassá 
szól hozzátok! Hallgassátok mindannryian, 

kiáltásból és a ti kiáltásstokból születik 
ság és az itt élő népek testvériségének é 



rad Az aradi demokrata töme- 
gek vasárnap délelőtt tiz órakor hatal- 
mas arányu népgyülést tartottak a vá- 
rosháza előtti térségen. 

A mintegy nyolcezer lelket számoló 
tömeg előtt elsőnek Gheorghe Vostinar, 
a Szociáldemokrata Párt elnöke jelent 
meg. Rámutatott arra, hogy a fasiszta 
elnyomatás alatt tehetetlenül vergődő 
dolgozók számára milyen megváltást 
jelentett augusztus buszonharmadika. 
Az ország népe azt hitte, hogy nemcsak 
Hformailag, hanem lenyegében is meg 
fog változni a kormányzás szelleme. 
sajnálattal állapitottuk meg, hogy ez 
nem igy történt mert a jelenlegi kor- 
mány vállalt kötelezettségének lényegi 
részét: a fasizmus ellen hirdetett har- 
cot nem hajtotta végre. Ujból felszinre 
Került egy soviniszta hangulat, amely 
mindig egy aj háborura való készülő- 
dés előhirnöke. A Szociáldemokrata 
Párt és a Kommunista Párt visszavonta 
minisztereit a kormányból és igy ez a 
kormány, amely formailag ugyan le- 
mondoti, de távozni nem akar helyéről, 
nem birja többé a dolgozó rétegek bi- 
zalmát. A Nemzeti demokrata front 
igen méltányos ajánlatot tett a többi 
pártoknak egy uj kormány alakitására. 
Ezzel az ajánlattal megcátolta azokat a 
hireszteléseket, hogy a dolgozó töme- 
gek valamennyi tárcát a maguk szá- 
mára követelik. A pártok ezt az aján- 
latot visszautasitották. Ez a visszauta- 
sitás a dolgozó tömegek provokálását 
jelenti 

A Szociáldemokrata Párt elnöke ez- 
vel fejezte be nagyhatásu beszédét: 
Demokratikus országot akarunk, 
demokratikus kormánnyal Azt akar- 

juk, hogy a hitlerizmus és a fasizmus 
végleg eltünjön közéletünkből Teljes 
szabadságban akarunk élni, ezért a 
Nemzeti Demokrata Front kormányát 
akarjuk. 

diki államaktus nem formai, hanem sok- 
kal mélyebbre ható lépés volt. A fegy- 
verszüneti szerződés minden vonatko- zásban lojális magatartásra kötelezi az 

oország népét. A fegyverszüneti feltéte- 
ekben a kormány magára vallalta az 
államaparátus megtisztitását a fasiszta 
elemektől, ez nem következett be, mert 
a jelenlegi kormány továbbra is a fasisz- 
ta módszereket alkalmazza. Az egész 
ország, de főleg a munkásság felháboro- 
dásal vezi tudomául ezt a tényt. Egye- 
Mdül a fővárosban 200 ezer ember tünte- 
tett a jelenlegi kormány ellen. Az ország 
demokratikus tömegei nem alarhatják 
azt, hogy a kormányzás továbbra is fe- 
fülről lefelé történjék, hanem azt akar- 
ják, hogy a demokratikusan gondolko- 
zó népnek legyen szava fölfelé. Végül 
felszólitotta az értelmiségi osztályt, 
hogy csatlakozzék a kormány megbuk- 
tatására irányuló mozgalomhoz. 
Duma Simion a szakszervezetek ne- 
vében szólalt fel. Azzal kezdte beszédét, 
hogy a fasiszta diktatura leküzdésére 
egységfrontba tömörült a munkásság és 

eezt a harcot meg is nyerte. A Szovjet- 
Unió méltányos fegyverszüneti feltéte- 

lleket adott az országnak és a Vörös 
Hadseres a román haderővel karöltve 

felszabaditotta az országot a hitleriz- 
ors járma alól. A nép örömmel üdvö- 
zölte a demokratikus szabadsásiogakat, 
mert ezek johb és emberihb életet he- 
Iyeztak Filátásba. A nén árnlái azanban 

Arad demokrata fömegel is támogatják 
a Nemzeli Demokratikus Arcvonal 

kormánybuktató harcát 
Nagyarányu ménpgyülés zajlo le a városházxa 

eellőssi lérségem 

kuselvek végrehajtását. Két hónapos 
várakozás után a dolgozó tömegek el- 
vesztették türelmüket, El vannak szán- 
va, hogy most már haladéktalanul visz- 
szaszerzik szabadságukat. A dolgozók a 
kormány azonnali távozása mellett fog- 
lalnak állást. 

Az Ekés Eromf mevébem 
Az Ekés Front nevében Belea Miron 

tartott lelkes beszédet. Elmondotta, 
hogy az ország földmüves népének üd 
vözletét hozta, amely 1938 óta együtt 
müködött az ország antifasiszta alaku- 
lataival. A földmüves nép lassan, de an- 
nál határozottabban szervezkedila Az 
Ekés Front a földmüves nép érdekeit vé- 
di és magáévá teszi a Kommunista Párt 

határozottan követeli a kormány azon.- 
nali távozását. Belea Miron a nemzeti 
demokrata alapon müködő kormány, a 
demokrácia, a Román és a Vörös Had. 
seregek éltetésével fejezte be beszédét. 

Frikop a Kommunista Párt részéről rámutatott arra, hogy a román nép el- 
lenségei mindent megragadnak, hogy 
neszközeiket" hatalmon tartsák. A fa- 
siszta elemek céljaik érdekében nem 
riadnak vissza a nemzetiségiek közti 
konykolyhintésről sem, pedig éppen a 

i az, ami ezt az országot a há- 
boruba és a szakadék szélére sodorta, 
Ha ellenségeink ugy gondolkoztak vol- na, mint a mi sovén demokratáink, ak- kor Romániát eltörölték volna a föld 

el van tökélve 
arra, hogy eltávolitja. A Kommamnista 
Párt kormányzási platformot dolgozott 
ki, amely minden becsületes politikus 
részére kormányzási lehetőséget nyujt 
és biztositja a fegyverszüneti feltételei- 
nek a betartását. Két hónap telt el a fegy 
verszünet megkötése óta és a kormány 
továbbra is megtüri a fasiszta elemeket. 
Márpedig a fegyverszünet pontos betar- 
tása a román függetlenségének és de- 
mokráciájának a biztositéka. 
A beszéd után a Tudor Viadimirescu 

civizió egyik katonája szólalt fel, aki rá- 
mutatott arra, hogy a román népet be- 
csapták vezetői, amikor harcba vitték a 
szovjet nép ellen. Hadifogságukban 
megtamulták, hogy a szovjet nép nem 
ellensége a román népnek és a Vörös 
Hadsereg nem hóditási célból alakult, 
hanem a nép jogainak védelmére. A 
nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
tömee a következő határozati javasla 
fogadta el: 
1 A Sanatescu-kormánynak azonnal 

és végleg le kell mondania, mert nem 
tudja végrehajtani a nép demokratikus 
követelményeit. 

2. A Pecican, Ineun és Radnán meg- 
tartott népgyülésekkel egyetemben fel- 
háborodással vette tudomásul a megye 
dolgozó népe, hogy a népellenes kor- 
mány nem akar távozni helyéről. 

3. A kormánynak azonnal el kell hagy- 
pia helyét, mert ha nem, a nép fogja el 
távolitani. 

fogadása után a tömeg nagy tüntetést 
vendezett a fasíszta elemek ellen. 

Cm. t.y 

Igy zsarolia Berlin Anlenesceméket: 

BUCURESTI LAP LELEPLEZŐ CIKE 
LASI MUVELETEIRŐL ÉS ANTONES 
Bucureget A fővárosi Semna- lul cimü lap legutóbbi számában ér- dekes leleplezést közöl a vasgárda volk vezetőinek, köztük Horia Simá- nak a meneküléséről Mint is- meretes, Hitlerék az 1941 januári vas- 

gárdista lázadás után a Németország. ba menekült vasgárdista vezetőkkel állandó zsarolási müveleteket hajtot- tak végre a háborus bünös és áruló 
Antonescu volt államvezető ellen, 
A Semnalul leplező cikkében rámu- 

tat arra, hogy az 1941 január 214 ese- 
mények alkalmával, amikor a vasgár- 
disták 4 legszörnyübb kegyetlenkedé- 
seket hajtották végre, a német propa- 
gandahivatal ezeket a minden képzele- 
tet felülmuló kilengéseket titokban 
filmre vétette fel. A felvételek nagy 
része külföldre, sőt Amerikába került, 
ahol a román nép ellenségei ezt saját 

A németek megezöltették, énteznáttát, 
.agyontőtték, pfettámasztetták, majd ésmét 
intecnáttál /Hocia Símát, - ahogyan 

Deetin écdekei kivánták.. 

CUK RÖVIDLATÓ POLITIKAJÁRÓL 

érpren 

E HITLER ÉS RIBBENTROP ZSARO 

A lázadás után, - amint a Semna- 
irja - a vasgárdista vezetőket - közöttük Horia Szmát - a bucsueregei. 

ben állomásozó ugynevezett sémet ol- tató-egységek, német katona ruhába 
öltöztettéle és gépkocsin Szófidba szál. 
utották, majd onnan repülőgépen Né- 
metországba küldték őket. A német kormány azután nemsokára hivatallo- 
san közölte Antonescuékkal, hogy a Németországba menekült román vas- 
gárdistákat internálótáborokban he- 
lyezték el. Ezzel szemben, amint ké- 
sőbb kiderült, Hitlerék Horia Simát és 
bünös zársait zsaroló eszközül használ- ták fel Antonescuék ellen. Nemsokára 
kinos feltünést keltett a román fasiszta rendszer keormányköreiben az a hir, hogy Horia Sima könyvet adott ki 
Berlinben, melyben az 1941 évi ja- tetszésük szerint használták fel. 

Antonescuék magyarázatot kértek 
Berlintől s nemsokára Ribbentrop né- 
met külügyminiszter hivatalosan 
közölte Racul Bossy akkori berlini 
román követtel, hogy Horia Simát 
szökési kisérlet alkalmából „az inter- náló tábor őrei agyonlőtték.5 A német 
külügyminiszter, hogy állitását még- 
jobban alátámassza, fényképfelvételt mer akarják akadálvozni a demakrati- 

jutbentean hárona „hivatalas" köztése.. 

nuári vérengzésről számolt be. 

agyonlőtt Horia Simáról Antonesu 
kormánya hitelt adott a német külügy- minisztérium hivatalos közlésének, de nemsokára keserüen kellett csalódnia, 
mert az ujabb román-német gazdasági 
egyezmény alárása előtt, Berim hi- 
vatalosan közölte, hogy Horia Si- 
ma ,eddig ismeretlen körülményeik 
közt" megszökött a fogolytáborból. nyujtott át a román követnek, az Antonescuékat a hír megrémitette. A 

......... 

A batározati javaslat lelkes hanon el 

Szombat, 1944 októbe 

Mivatalosan agyonlőtt volt vasgárd 
tavezér „feltámasztása" természe 
a németek gazdasági követelése 
teljesitésére vezetett A gazdasági 
nácskozások után Ribbentrop meg 
előálle és megint hivatalos 
közölte a berlini román követtel, ho 
„hosszas nyomozás után sikerült 
ria Simát a román határ közeléb 
tartóztarmi" és visszaszállitani az in- 
ternálótáborba. 

A Semnalul ezek után jog 
teszi fel a kérdést, hogyan lehet hogy a fasiszta rendszer vezetői eny- 
nyire szük látókörüek voltak, hog 
hogy nem ismerték fel a németek cs 
szövéseit, amikor Horia Simát n. 
vánvalóan csak zsarolási esz- 
köznek használták fel. 

Végre Antonescu Minai is 
mond valami „rosszat" Hitlerről 
A Semnalui végül Hitler tájéko 

zatlanságának és hiányos földrajzi 
mereteinek ékes bizonyitékát lát 
abban a kijelentésben, amelyet Ant 
scu Mihai volt helyettes min 

nök tett baráti körben: 
- Amikor Antonescu ex-marsa 

és államvezető a moldvuai front á 
rése után - és egyben utoljára - 
megbeszéléseket folytatott Hitlerre 
közölte, hogy a szovjet csapatok 
özönlötték Romániát Hitler 
igy kiáltott fel: Nem kell megi 
ni! Megvédjük a Dnyesztert!.. 
Hol voltak már akkor a szovjet cs. 

patok! Tul a Pruton és tul a Szere 
then... Hitler jgéretében csak a há 
borus bünös Antonescu reménykedett 
még mindig... 

Mozgalom a spanyol 
köztarsaság visszaálitasára 
Havana. (Reuter). A Reuter tudó 

sitója jelenti: Negyvenhárom 
képviselő - az 

Határoz 
javaslatot terjesztettek egyben a paria- 
ment elé és kérték a kormányt, szakitsa 

kapcsolatait 

Balgária egyemgeii 
a Jugoszláviával való 

jéóviszemny iját 

Szófia. (Rador). A Rador tudósa tója jelenti: A bolgár sajtó különös é 
deklődéssel foglalkozik 
gár-jugoszláv kapcsolatok 
A lapok vezércikkeikben és a 
zataikban kidomboritják a két nép jövő 
jére nézve egyaránt fontos kapcsolatok 
szükségességét A délszláv kapcsolatok 
megszílárditására külön fapokat adtak 
i, ezek a Szlavjanszki Yug (A Szláv 
Dél), a Yuzsno Szlavjanszki Preglet 
(Délszlávok Lapja), stb. A minap létre- 
jött Bolgár-Jugoszláv Társaság rövi- 
desen nagy népgyülést rendez Szófiában, 
amelyen felszólal majd Kimon Gheor- 
ehieff miniszterelnök is. A bolgár-jugo- 
szláv kapcsolatok kimélyitése keretében 
a bolgár kormány elhatározta, hogy 

ájáral Tito marsall haderőinek él 
mezéséhez és e cálból már nemesak 
dolgozták az élelmiszerszállitások te 
zetét, de a tervezet valóraváltás 
megkezdték. Rolgár-juxcszláv 
delmi kamara is létesült a napoki 
szervezet feladatává 
árucsereforgalmának folozás t 
az árucsereforgalmi lehe 
lesitését. Altalános iellem: 
lapok azt iriák, hoev a két arazár 
csolatainak kimélyitésa amvik lJe. 

Errol Flynn - Miriam Hopkms - 
Rancolf Scott - Humprey Bogart 

zondja a bolgár kormánynak. 
ROVYAL-mozi Arad EORUM-mozi, Arzd 281 ARO-mozi. Arad CAPITOL-mozi, Arad Ma bemutatói Azévad szenzációja! Ma és mindennap!: Csütörtöktől mindennap 1, 3 és 5 órakor. Amaat mncsen vá. A hős brigád "EmRavis fakotru p zaoa 

Elissabetha és Essex 
MICKEY ROON 
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curesti Pop Ionel, erdélyi fő- 
nybiztos Cluj-Kolozsvárra való 

zása előtt néhány nappal nyilatko- 
a Curierul cimüű bucuresti lap 
társának 

ujságirónak arra a kérdésére, 
gy a Románia által 1940-ig Erdélyben 
tbeléptetett s a magyar kormány ré- 

válaszolta, hogya jelen idő nemcsak 
z előbbi helyzet visszaállitását, hanem 
ezen továbbmenően ujabb gyökeres tár- 
sadalmi és gazdasági reformokat kiván. 
Hogyan véli megoldani főkormány- 
biztos ur a német és magyar népelem 
problémáját, - volt az ujságiró második 

Ami a román földre telepített né- 

Mind a szászok, mind a svábok tö 
sen keltek utra eredeti hazájukba. A' 

ürelmességet és emberséges 
szellemet igér az erdélyi 

tfőkormánybiztos 
magyar kérdésről Pop lonel igy nyilat- 
kozott: 
- Azt hiszem, hogy ha az erdélyi ma- 

gyaroknak lesz meggondoltságuk s lelki 
erejük arra, hogy a valóságot megiemer- 
jek - azt, hogy Erdély mindörökre Ro- 
mániához tartozik - és végleg lemon- 
danak irredenta céljaikról és agyrémeik- 
ről, teljesen bele tudnak majd ilesz- 
kedni Románia nagy sorsközösségébe. E 
mellett a feltétel mellett minden szem- 
pontból jobb életet tudnak majd biztosi- 
tani maguknak itt, mint magyarországi 
vértestvéreik s hasznos polgárai lesznek 
Románjának. Remélem, hogy Igy tog 
történni, E remény hijján, mint végső 
megoldásról, repatriálásukra kell gon- 
dolmmk. 
- E kérdéseket nagy mértékben a 

békekonferencia oldja meg. Bárminők 
legyenek ezek a megoldások, a román 
álamnak és nekünk valamennyiünknek 
az a feladatunk, hogy a változásokat 
emberséges szellemben, szeliden és a ki- 
kerölhető emberi szenvedés megkimélé- 
sővel végezzük. 
- Ami tőlem telhetik, mindent meg- 

teszek, hogy mindenki számára minden 
izazsántalan cselekedetet, nemzeti vagy 
vallási üldözést elkerüliek, - mondotta 
az erdélvi főkormánvbiztos, 

Szakszervezeti hírek 

Megválasztották az United Szappan- 

pangyárban megalakitották a gyári bi 
melynek tagjai a következők: 

Kerékgyártó Gyula, Toma losif, Viski 
Erzsébet, Saltzer Sándor, Viconcar Ioan 
és Bósza Julia, A munkások sérelmeik 
orvoslása céljából beadvánnyal fordul- 

Miegalakult a Kalapgyár gyári bizott- 

m a napokban a következő gyári 
Dizottságot választották meg: Gergely 

án, Baldu Vasüe, Bajai János, Sta- 

utóság elé. Többek közt mumkaruhát, a 
vizzel dolgozó munkások részére munka- 
kötényt, a 48 munkaórás rendszer beve- 

ét, béremelést, továbbá a téli szük- 
gletek ét ik - g ezerz követelik az igazga 

üké Az Aradi Teba textilgyár a napokban 
umjbérmegállapodást kötött munkásai- 

jsír val, amelynek értelmében a vállalat ok- 

tóber elsejétől kezdődőleg 130-150 
százalékkai felemelte a munkabéreket, 
A Teba a napi nyolc órás munkaidő után 
teljesitett első tulórát 50 százalékos, a 
további két órát 100 százalékos külön 
óradijjal fizeti. Azonos munkakörben 
teljesitett munkát egyenlő munkabérek- 
kel fizeti a vállalat ugy férfiaknál, mint 
nőknél. A katonai szolgálatot teljesitő 
munkások rendes havi segélyezésben ré- 
szesülnek. A vállalat munkást nem al- 
kalmazhat és el sem bocsájthat az üzemi 
tanács tudta nélkül, A Teba igazgató- 
sága vállalta, hogy a munkásétkezde 
élelmezését ugy minőségben, mint meny- 
nyiségilez feljavitják A munkásság 
termelési ágon kap az üzem álital előálli- 
tott anyagokból és a beszerzés ellenértő- 
két a munkabérekből vonják le. A nagy 
fizikai megterheléssel fáró munkakö- 
rökben dolgozó munkások egy Hter tejet 
kapnak naponta. Gvermekes munkás- 
nők számára bölesődét létesit a vállalat 
A megsállapodás iírásos szövegében a 
munkássáe tiltakozott az ellen, Hogy 
Hojcs Mihály jeazeatát a vállalat vissza- 
vegye alkalmaztatásába. 

az uj lakb 

AAz uj törvény életben tartja a régi tör- 
vénynek azt a rendelkezését, amely sze- 

ha valamely bérlemény egy része 
sul, más része pedig kereskedelem 

r gyakorlására szolgál, a lakbér- 
él a lakásokra meghatározott 

lyt - igy az emelési kulcsot is - 
alkalmazzák. Egyedüli feltétel az, hogy 
az alap-bér az évi 100.000 lejt ne ha- 

ja meg. 
vényben maradt a tav 

az intézkedése is, : 
alyi törvény- 

ly kimon- 

értörvény 
m 

az adókönyvben szereplő bérérték 
(valoarea locativá) kétszeresénél. 
A tavalyi törvény erre nézve csak a 
bérértéknek 50 százalékkal történő nö- 
velésére adott engedélyt. 

Annak az ingatlannak vagy lakásnak 
a bére, amely háborus kárt szenvedvén, 
az ingatlan vagy lakás értékének 25 
százalékát meghaladó javitási, 

illetve helyreállitási költséget igé- 
nyelt, a nyers bérérték három- 
szorosnál nagyobb nem lehet. Ha a 
szorosánál nagyobb nem lehet. Ha 

a javitás, illetve helyreállitás 40 szá- 
zalékkal többet igényelt, akkor 

abérérték négyszerese, ha pedig 
60százaléknál többekerült, ak- 

kor a bérérték ötszöröse kérhető 
lakbér cimén. (Példa: Egy 5,000.000 lej 
értékü bombasujtotta ház helyreállitási 
költségei 1,500.000 lejt, vagyis 25 száza- 

lléknál többet tesznek ki, a háztulajdo- 
nosnak joga van arra, hogy valamennyi 
bérlőjétől az illető lakásnak az adó- 
önyvben szereplő nyers bérérték két- 
ékérje (Folytatjul). 

...... 

z
 

Erdély felszabaditása alkalmából. (Bu- 

sebesi munkások a Zöldfa vendéglő 

Napkelte: 6.38 ó. 
Napny.: 16.48 ó. 
ioldbelte: 1548 6 
Holdny.: 203 

Okt. 238, Szombat 
R.k.: Simon, Judás 
Protostáns: Simon 
Ortedox: Terentie 

mdőfizetési ár: Egy hónapra helyben és vidéken, kézbesitéssel 34
0 lel fe 

héroma hónapra 570 lej. Vidélki előfizetők, ha mema ezekke
m fzotik az előfizot aijat, 

ez 30 lejjel magyobb a bélyegilleték meiatt. Fostataka
rékpénztári (CmC) ceekkszámala 

s.8 Kémiratokat nem érzöek meeg és hém Feldüzk vissza. - Araden nt 

Motiunu-uton 6, kirdetéssk al alatt, Eeelasea iredábon. 

- Néptfelkelő állományba tartozó né- 
met és magyar katonakötelesek jelentke- 
zése cimü tepnapi hirünkbe sajnálatos 
nyomdahiba került. Nem az 1925 és 
1926. korosztályba (contingent) tartozó 
katonaköteleseknek, hanem az 1925-- 
1916 korosztályokba - vagyis összesen 
10 korosztályról van szó - tartozóknak 
kell jelentkezniök a hadkiegészitő pa- 
rancsnokságon. A hiba annál is inkább 
nyilvánvaló volt, mert a 1926-os korosz- 
tálybeli személyek még nem kerültek a 
a hadkiegészitő parancsnokság hatás- 

Elhalasztották az ünhepségeket 

curesti). Hivatalosan közlik, hogy az 

Erdély felszabaditása alkalmából, októ- 

ber 26-ra tervezett ünnepségeket elha- 
lasztották. Az ünnepséget később köz- 
lendő időpontban tartják. (Rador). 

- Mesesan Traian lett ismét Timi- 
soara-Temesvár rendőrkvesztora. A 
belügyminisztee Mesesan Traiant ne- 
vezte ki ismét Timisoara-Temesvár 
rendőrkvesztorává. Mesesan Traian 
legutóbb két éven át már rendőrkvesz- 
tor volt Timisoara-Temesvárott. Allá- körébe 
sába történt ujbóli kinevezése után - Irodalom-ismertető előadás az 
tegnap vette át a rendőrkvesztura ve 
zetését. 

Kisiparosok közgyülése Felhivják 
Timisoara-Temesvár osszes, önálló kis- 
iparosát, hogy ifoglalkozásra, nemzeti- 
ségre és vallásra való tekintet nélkül 
jöjjön el az ipari szindikátus nagyter- 
mében (Belváros, str. Eugen de Savoya 
4.) ektóber 29-én, vasárnap délelőtt 10 

órakor tartandó közgyülésre. A napi- 
rend a következő: 1. Megnyitó. 2. Kor- 
elnök választása. 3. Jegyzőkönyvveze- 
tő és két hitelesitő választása. 4. 18 vá- 
lasztmányi tag és öt póttag választása 
két évre. 5. Öt ellenőr és egy ügyész 
választása egy évre. 6. Két-két tag vá- 
lasztása a szakcsoportok megalakitásá- 
ra. 7. Belépési és tagsági dij megállapi- 
tása. 8. Esetleges felszólalások csakis 
ipari ügyben. 9. A közgyülés bezárása. 
Az összehivé bizottság. 

- Az elbocsátott zsidó birákat visz- 
szahelyezték állásukba. (Bucuresti), A 
birói testület valamennyi volt zsidó 
tagját teljes joggal visszahelyezték ál- 
lásába. (Rador). 
- Munkások nagygyülése Caranse. 

bes-Karánsebesen. A caransebesi-karán- 

Apararea Patrioticaban. A napokban az 
Apararea Patriotica timsoarai-temes- 
vári szervezete jól sikerült irodalom- 
ismertető előadást rendezett. Novacu 
Valér tanár, az Uniunea Patriotica bán- 
sági szervezetének vezetője Steinbeck 
John fasisztaellenes amerikai iró „Sö- 

tét éjtszakák" cimü nagysikerü köny- 
vét ismertette. A könyv, melynek tár- 
gya a német megszállás alatti Norvégiá- 
ban játszódik le, mély hatást tett a hall- 
gatóságra. 

- Fizetik a nyugdijakat Aradon, Az 
aradj pénzügyigazgatóság nyugdijosztálya 
közli, hogy a következő sorrendben folyo- 

sitják az esedékes nyugdijakat: péntekep 
október 27.-én délelőtt 8-10 óra között az 

1-1000, 10-12 óra között az 1001--2000, 

szombaton október 28- án délelőtt 8-10 
óra között a 2001-3000 és 10-12 óra kö- 
zött 3001-5000 számu nyugdijkönyvecs- 
kék tulajdonosainak folyositják a nyugdi 

jat az ületékes kerületi adóhivatalban. 

Azoknak, akiknek nyugdijára letiltás van 
érvényben a fent közölt napokon délelőtt a 
és 14 óra között folyositják illetményüket a 
pénzügyigazgatóságon. Azon nyugdijasok 

részére, akik idejében nem jelenhetnek 
meg nyugdijuk átvételére, a II, számu 
adóhivatal folyósitja a nyugdiját. 

- Ifjumunkások és tanoncok figyel 
mébe! A timisoarai-temesvári szakszer. 
vezeti itjumunkások és tanoncok szom 
baton, október 28án, délután 4 órai 
dettel gyülést tartanak a szakszervezeti 
székházban (volt Forum mozi). A gyü 
lés napirendjén többek közt az ifjumun- 
kások és tanoncok bérkövetelései is 
repelnek. 

- Felerészben fehér, felerészben bat- 
na lisztből készül a befőzni való tészta. 
(Bucuresti). A hivatalos lapban megj 
lent ellátási államtitkársági rendelet k 
mondja, hogy a jövőben a befőzni va 
tésztát (paste fainoase) a gyárak 
részben fehér, felerészben pedig b. 
lisztből kötelesek előállitani. 

- A belföldi hántolt rizs ára 
resti). Az országos ár-kormánybi 

nagytermében több mint ezer munkás 
részvételével nagygyülést tartottak, Az 
egyesült szakszervezetek nevében Né- 
meth Pál nyitotta meg a gyülést és rá 
muitatott a szervezkedés fontosságára, 
majd az Uniunea Patriotilor nevében 
Moise Iosif timisoarai-temesvári kikül 
dött szólalt fel, Bacla Ilie pedig a mun 
kásság szabadságjogairól beszélt. Vaz- 
doaga I. A. R-üzemi munkás a letünt 
fasiszta-rendszer büneire mutatott rá, 
Cretea munkás a szervezkedés eddigi 
eredményeit ismertette A caransebesi- 
karánsebesi Apararea Patriotica szer. 
e 60 lejért ebédet ad a munkások- 

- Magántiszíviselők és magánalkalma- 
zottak tigyelmébe A timisoaraj-temezvari 
textil, rövidáru és diszmüárua üzletek és 
vállalatok alkalmazottal és tisztviselői 
szombaton, október 28.-án délutár negyed- 
három órakor a szakszervezeti helyiségben 
(volt Forum-mozi) gyülést tartanak, me 
lyen a fizetésemelési kérdéseket heszélik 
meg. A többi tisztviselői és alkalmazotti 
szakmák későbbi időpontban tartanak meg- 
beszéléseket 

(Bu 
iz 

az idei termésü belföldi hántolt 
árát kicsinyben kilogrammonki 
lejben szabta meg azokban a helysége 
ben, ahol hántoló üzem mi é 
leiben. ahol ilyen üzem n 
telás kilogrammonkint 7 le. 

Barcssági és székelyföldi ma 
A ti napilapotok a 

NÉPI EGYSI 
Felelős szerkesztő: Kurkó G 
Főmunkatárss Szemlér Fer ene 
Megjelenik Brasov-Drassóban 

Szerkesztőség és kiadóhívatal: Strada Arginta 

gyarok! 

Olvassátok és támogassátoki 

t



szombat, z 

- Részlegesen megszüntették az el- 

sötétitést Bucurestiben. (Bucuresti). 

Október 25-től kezdve a fővárosban 

részlegesen hatályon kivül helyezték az 

elsőtétiítési rendelkezést. (Rador). 

- Mennyiért kötelesek őrölni a mal- 

mok a hadsereg részére. (Bucuresti). A 

hivatalos lapban közölt ár-kormánybiz- 

rendelet értelmében a hadseres 

vagon buza vagy rozs őrléséért 

2En00 lejt, egy vagon kukorica őrlé- 

rt pedig 16.000 lejt fizet. 
- A cenei-csenei községi bizottság ered- 

ményes müködése. A Timistorontal-femes 

torontal megyei Cenej-Csene község lakói 

nemrég községi bizottságot választottak, 

mely azóta a község ügyeit intézi A pizott- 

ság eddigi rövid müködése alatt a követke- 

zőket valósitotta meg: lefoglalták az egyik 

hitlerista német lakos traktorját és azt a 

folddel rendelkező szegényebb és szarvas- 

marha nélküli gazdálkodók rendelkezésére 

bocsátották. Az igavonó állatokkal rendel 

kezőök segitséget nyujtanak a szegényeb- 

beknek. A határőröktől naponta 3-4 sze- 

keret kérnek, melyekkel az őrlésre szánt 

gabonát a malomba szállitják, Az elmene- 

kült hitleristák sertéseit a szegények közt 

osztották szét. Két elmenekült hitlerista la- 

uásában hadiárva otthont rendeztek be. A 

községi bizottság a lehetőségekhez mérten 

segélyezi a hadbavonultak hozzátartozójt. 

- Az aradi épitőmunkások szervező gyü- 

tésc, Az aradi épitőmunkások szet vező bi- 

vottsága vasárnap, október 29. en délelőtt 

10 órakor szervezeti helyiségében (Gicec 

Fop-utca 9 sz.) közgyülést tart. 

(*) Esküvő. Eibenschütz Böske és Neu- 

pana József okóber 28-én vasárnab dél 

után 3 órakor tartják Aradon a neológ- 

templomban esküvőjüket, amelyre ezuton 

hivják meg rokonaikat és ismerőseiket. 

Esőrangu lószakács üzlelel 
változtatna november I-re. 
kuiöldi gyakorlattat, e tkörl Kony 

hában perfekt. Ajánlatokat „Keonyha- 

fénök jeligére a timsoaral kiadéba kér. 

jogi tanácsokat adnak. 

- Az Uniunea Palriotilor dijtalan jog- 
védő szelgálata. Az Uniunea Patriotilor 

timisoarai-temesvári szervezete közli, 

hogy a munkásokat érdeklő jogi ügyek- 

ben jártas demokrata ügyvédek dijtalan 
Az érdeklődők 

orduljanak a szervezet titkári hivatalá- 
hoz: I. kerület, Ungureanu-utca 14. sz. 

I. emelet, 11. ajtó, délután 4 és 7 óra 

közt. 

- Ismét megváltozott a vasuti me- 

netrend. Az uj, megvaltozott vasuti me 

netrend a következo: Indul Timisoa- 
ra-Temesvárról Topolovati-10po- 
lovec fele 6.05 és 17.00, Bucuresti felé 
7.20, Cruceni-Torontálkeresztes felé 

8.20, Jimbolia-Zsombolya fele Lovri- 
non át Teremia-Nagyterem felé 8.50, 
Stamora Moravita-Sztamora és Giera- 
Gyér felé 16.50, Aradul Nou-Ujarad fe- 
le 8.35, Resita-Resicabánya -Oravita- 

Oravicabánya -Anina - Aninabánya- 
lam-Zsám feleé 18.10, Lugoj-Lugos felé 
Buzias-Buziásfürdőn át 17.14, Sannico- 

lau-Mare-Nagyszentmiklós felé Lovri- 
non át 17.50 és Radna felé csak párat- 
lan napokon 18.05-kor. Érkezik Timi- 
soara-Temesvárra Topolovati- 
Topolovec felől 8.16 és 20.18, Bucuresti 
felől 11.50, Cruceni-Torontalkeresztes 

felől 11.386, Jimbolia-Lovrin felől 
15.20, Stamora-Moravita-Sztamora fe- 

lől 8.05, Aradul Nou-Ujarad felől 15.10, 

Resita-Resicabánya-Oravita - Oravica- 
bánya-Anina-Aninabánya és Iam- 
Zsám felől 7.00, Lugoj-Lugos felől Bu- 
ziasBuziásfürdőn át 7.40, Sannicolau 
Mare-Nagyszentmiklós felől Lovrinon 
át 6.55 és Radna felől csak páros napo- 
kon 7.42-kor érkezik Timisoara-Temes- 
várra. 

kezési határidejét október 31.-éig hosszab- 

Meghosszabbitották a közmunka 

megváltásának határidejét, A timisoarai- 

temesvári polgármesteri hivatal 45. számu 

rendelete értelmében a közmunka megvál- 

tásának határidejét november 30.ig meg- 

hosszabbitották Akik a közmunkát termé- 

szetben akarják elvégezni, azoknak jelent- 

pitották meg. 

- Dijtalan orvosi kezelés az Uniunea 
Patriotilornál. Az Uniunea Patriotilor 
timisoarai-temesvári szervezete közli, 

nogy demokrata orvosok dijtalan keze- 
lésben részesitik az arra reászoruló sze. 
gényeket. Érdeklődők forduljanak a 
szervezet titkári hivatalához, I. kerület, 
Ungureanu- utca 14, I. emelet 11. aitó 
sélután 4 és 7 óra közt. 

- FRádió-mühelytulajdoncsok fgyel- 
mébe! A timisoarai-temesvári helyőr- 
ségparancsnokság rendelete értelmében 
a város területén levő rádiójavitó-mü- 
helyek tulajdonosai kötelesek a hely- 
örségparancsnokság megbizottjánál a 
városháza épületében jelentkezni. 

Ékszerészek, aranymüvesek, órások 
és látszerészek gyülése, A timisoarai-te- 

mesvári ékszerészek, aranymüvesek, órá- 
sok és látszerészek vasárnap, október 29- 
én délelőtt 9 órakor a szakszervezeti szék- 

házban (volt Forum mozj) szervező gyülést 

tartanak Kérik az érdekeltek minél na- 
gyobb számban való megjelenését. 

-Aradi famunkások figyelmébe!: Az 

aradi famunkások (asztalosok, kádárok, 
bognárok, kárpitosok, kaptatagyári és fü- 
résztelepi munkások) október 29.-én dél- 

előtt 10 órakor a szakszervezeti helyiséz 

pen (Ciceo Pop-utca 9 sz.) szervező gyü- 

ést artanak, 

limigearai 
lemesvári s- z 

Előadásek 2. 4 6 ólaker 
lávbeszélő 38-95 

A Marx testívérek a cirkuszban 
Harpo, Chico és Gaucho utolérhetetlen komikusok. 

Tombolé siker min en föllépésük. 

etntaasgtasszzáó sévtttetteseklaoletttatttálssttotettilbóti anauns megenastáak elátteltken meletk 

Sporfölrek 

A timisoarai-temesvári kerületi lai 
rugó bizottság serleget irt ki a ke: 
labdarugó csapatai számára. A vi 
eddig a CFR, a Ripensia, a Cl 
CAMT, a Polltechnica, 

pPrima Banat Mind a két mérk é 
az zendek 

cORSO-mozi, Ara 
Távbeszélő: 23-64. 

Ma 1, 3 és 5 érakor 
s / 

A kicsapongó féri 
Szatirikus vigjáték. Vasármap: 9, 1. 

1, 3, és 5 órakor 

- Timisoarai-temesvári munkaszol 
gálatos zsidók figyelmébe! A munka. 
szolgálatot teljesitett timisoarai-time. 
vári zsidók (volt detasament-tagok 
szombaton, október 28-án reggel 
órakor a szakszervezeti székházban 
Fórum-mozi) értekezletet tartanak. 

(*) Házasság. Bodor Erzs és Lázár J. 

nő Timisoara Temesvár házasságot kö 

tek. (Minden külön értesités helyett.) 
() Értesités. A kereskedelm; utazó 

ügynökök, kereskedelmi képvisztők szind, 
kátusa e hó 28-án szombaton d. e. 11 óra 
kor tartja alakuló közgyülését Timisoar 

Ady-u. 2. (Palace-ház) II. emeleti he! 

gében, Felkérjük a kartársakat, hogy 

gyülésen okvetlenül jelenjenek meg. 

szervező bizottság. 

- ügyeletes gyógyszertárak, Októbei 
27 én pénteken Timisoara-Temesvárot 
Ionescu (Unirii-tér), II. Marinesci (Mar 

sal Joffre-utca) III. és IV. Roxin (Ax 
Sever-tér), V. Corvin (Closca-utca). 

A erékizdelések 

ORFI öltöny, háromnegyedes kabát, 

nöt és férfi tavaszi kabát, 3 méter szö- 

vet, patefon és perzsaszőnyegek eladók.
 

Tiniosra L, Griselini-u, 1, ajtó 9.(58350) 

e TELJES ebédlőberendezés, jó álla- 

potban, eladó. Timisoara III., Eneas-u. 22. 

(5352) SZIJAK, használt, különböző 

széles és hosszu, eladó. Érdeklődni 1-4 

óra között. Timisoara III, Oltul 5. L
eg- 

alsó csengő. (5353)' 

vételre jó állapotban lévő Richter- 

körzőt és különféle vonalzókat. „Prima- 

vara" Timisoara IV., Asanesti-tér 5. 

(5354) 35-ös Nől CIPő (haferli), 

alig használt, eladó Timisoara IV. 

Berthelot-körut 2, I., 8. ajtó. VWeiner. 

5355) ELADÓ: sötétkék férfi télika- 

soara III., Mühle Wilhelm-u. 8, IL, 3. 

(5 56) FENYKEPEZŐGÉPET, Tey- 

t. Cortaxot. keresek megvételre. Foto 

1 o. Timisoara IV., Carol-körut 
(52571 ONATÓ 2neol muukási 

keres, nát vagy férfit 
Teana Florianu. Timisoara I, Regele 

Ferdinand körut 6. (5360) " A GYAR- 

ROSI piac közelében átadó egy szoba- 

konyhás lakás, ki hajlandó átvenni egy 

állapotban lévő (ó-német) hálószoba 

Butort. (5361) MEGEIZHATÓ bejáró- 

nő, jó bizonyitványokkal, felvétetik. Ti- 

gara III, Tarnava-u. 12, Rechnitzer 

Andrei. Begaszanatórium és a Bega kö 
rött. (5362) KERESEK Erzsébetvá- 

sban, Lahovary-tér közelében garszon- 
kást, esetleg konyhával. Ugyanott el- 
ó barna télikabát, egy pár női 37-es 
ámu haferli cipő. Távbeszélő 16-97. 
5363) " JÓL FőZő mindenes felvéte- 
k. Timisoara IV., Sturdza-u. 64, ajtó 2. 
5364) " MERKLINT, kitogástalan ál- 

ban keresek. Cimeket a timisoarai 

1 kérem leadni „Merklin" jeligére. 
5) IFOGÁSTALAN szakácsnőt 
ek három személyhez azonnalra 

ember 1-re. Timisoara IV., 

KERESEK meg 

bát és egy sötétszürke felöltő. Timi- 

Salon de Mode, 

Fröbl.-u. 49, a nazmesternél. (5366) " 

"RICORECORD kötőgép állandó mun- 
kaellátással, eladó. Ugyanott körkötő- 
gép kerestetik. Timisoara IV., Pop de 
Basesti-u. 25. (5367) RENDES fiatal 
leányt, kis háztartásba felveszek azon- 
nalra. Timisoara IV., Carol-körut 55, 
I8. (5368)" MINDE NES, aki a gye- 

rekkel való foglalkozást is vállalja, jó 
"izetéssel felvétetik november 1-re. Ti- 
misoara IV., Bratianu-u. 19. Stux koffer- 
üzlet. (5 369) YERMEKKCCSI, fe- 
hér. kettős redőnnvel, Kun-gyártmány, 
75000 lejért eladó. Timiscara IV. 
Berthelot-körut 8. Stux. (5370) PA- 

EADICSOMOT üvegekben veszek. Ti- 
miscara III, Icsif Galu. 5, ajtó 1. 
(6371) ApAPOST faanyaga eladó. 
Timisoara III, Tosit Galau. 5, ajtó 1. 
(5372) KONYVSZERRNY, nagy. di 
szes, barna. feltétes, eladó D. u. 4-6-ie 
mTimisoara I.. Lonoviciu. 8 aemelet 15. 
(5373) KERESÜNK jó állapotban 
tévő anzal szerkezetü. kereszthuros zon- 
mcrát. (im a timisosrai kiadóhan f(5374) 
EGyv szonA oNVá eürdzazohás 

Jakóet keresek. Timisoara 2 Aunenet 

15. Eugen Schwarz. (3375) KI=nGAs. 

TAT.ANI, fáző házvazetőnő 

Timisoara, távbeszé- 
álláet ke. 

ras mavános prvál. T 

15 18-16 (2376) 

3 SZOBAS első emeleti lakás Aradon köz- 
pontban azonnalra kiadó Ajánlatokat La- 

kás jeligére Reclamaba Arad, Emineseu- 

pátok és egyéb holmik eladók. Arad, Bari- 

tiu-utca 3. 7 lakrész (2464) EGYEDÜL- 

utca 4. (2463) JOALLAPOTU női télika 

ALLÓ nő házvezetőnői állást keres magá- 
neos urnál, vidéken is. Fizetést nem igényel. 

Cim Reclamaban, Arad, Eminescu-utca 4. 
(z465) "PERZSABUNDA kitünő állapotu, 

kétharmados nutriabunda, férfi börkabát, 
ál-es csizma, női télikabát perzsaujakkal 

és teljesen uj rövid ferfipunda eladó Arad, 

loan Robuutca 12, földszint (2466). 

EGY- VAGY KOrSZOBAS, fürdőszobás 

jakást keres Timisoarán egy magyar uj- 

ságiró és családja csendes helyea villa 

mos tájékán. Ajánlatokat „Novemberben" 
jeligére a timisoarai kiadóba kér. (5566) 

ELVESZETT kedden délután rozssáato ios 

szürke fiatal macska, a megtaláló jutalom 

ellenében hozza vissza. Timjisoara III. Me 

tianu-u. 2. (5377) * Füs ZER-ÜZLET, jó 
nelyen lévő, előnyösen eladó- Ajánlatokat 

„Előnyös" jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek (5378) " VARRÓGÉPET, korsze- 

rüt, kifogástalan állapotban megvéetelre 
aeresnek Aján atokat „Jó vanógep jel- 

igére a timisoarai kiadóba kérek. (5379) 

PAPLAN, két személyes, valamint férfi és 

női télikabát, vaskályna eladó. Margittai, 
Timisoara IV, Fröbl-utca 36. (4756) 
16 ÉVI irodaj gyakorlattal rendelkező, iz- 

raelita vallásu özvegy, megfelelő állást ke 
res. Házvezetőnőnek is menne egyedüiálló 

urhoz, Cim: Sibiu, Engelleiter 20, ajtó 9. 

(4757) KÖLÖNBEJÁRATU butorozott 

szobát, fürdőszoba-használattal, lehetőleg 

teljes ellátással, a Belvárosban vagy Er- 

zsébetvárosban, azonnal keresek. Ajánlato- 
kat „Tisztviselőnő" jeligére a timisoarai 

kiadóba kérek. (5309) " PAPLAN, kétsze- 

mélyes, valamint férfi és női télikabát és 
vaskályha eladó. Margittai Timiscara IV., 

Aa0-MOZI, Timiseara, TRATAN-tér. 

Naponta pereg a legszebb amerikai exotikus-filna 

PAGO PAGO-tól délre 
Előadázsek napesi a, délután 2. 3.30, E és e.30 óraker. 

2 érakor matiné-helyár. 

Távbeszélé 40-94 

1 nal felvétetik Timisoara II., Miron 

dőre felveszünk, 
tés-világitás ellenében. 

adóban. (5380)" 
kereszthuros pianinót 

továbbit. (53 

eladó ee 

soarai kiadóhivatal 

eladó. Timisoara Ii., Timotei Ciparju- 

ájtó 6. (5288) MINDENES leány: 
asszonyt keresünk kis családhoz, jó 
nód és fizetés. II, EÉpure 

BEEJÁRONO, főzni tudó, keresteti 
per, Timisoara IV., Gojduu 0 

SZABASZATI jekola r 

res. egkepe „Mérlegképes je 1 
a timisoarai kiadóba kér, (5308) * JÓL fő. 
ző mindenes, éves bizonyitványokkal, azo 

nu-utca 7. (Apolló mellett). ( 

OPESZT keresek javitó munk 

czi Mihály, Timisoara I., Petru Ma 

2. szám. (5332) GYE 
redőnyös, vajszinü, eladó. Timis 

Matasarilor-utca 36. szám. (5278) 

ZSsASZöNYEGET javitok, Mi 

Timisoara IV., Budai Deleanu- 
POLOSKAIRTAÁST vállalok. 
távbeszélő szivességből 51-00. 
tanitok. Redlinger-divatszalón. 
I Luther-tér 1. II. em (5311) 

MEKSZERETŐ csecsemőgondo 

szu éves gyakorlattal, állást 
vember 1-re. Timisoara III. 

uu.81, 2. ajtó. (5823) 
denest nagyon jó fzetéssel 
dunk Jelentkezés a gyárb 
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